

走民企说创新

□ 本报记者 杨阳腾

选准赛道向世界领先迈进

——影石创新公司以核心技术引领发展纪实

全方位捕捉极限运动的精彩瞬间、细致记录旅行中的奇观趣闻……近年来，全景相机凭借独特的拍摄视角与体验，掀起了一股新的生活记录潮流。瞄准这一赛道，影石创新科技股份有限公司坚持科技创新，攻克了全景图像采集拼接技术、人工智能影像处理技术、模块化防水相机设计技术等多项VR（虚拟现实）全景拍摄核心技术，成长为国家级专精特新“小巨人”企业。

“我们以‘帮助人们更好地记录和分享生活’为理念，以用户需求为导向，持续开展自主研发，不断推出新产品，提高市场竞争力。”影石创新公司联合创始人陈永强告诉记者，截至目前，公司拥有授权专利700余项，其中授权发明专利140项，推出的全景相机产品连续6年实现全球市场销量领先。

破解行业痛点

随着VR技术快速发展，可以拍摄VR内容的全景相机受到越来越多消费者的关注。“2015年，海外全景相机市场需求快速增长，海外知名相机厂商纷纷布局该赛道，并推出多款消费级全景相机，而国内该领域尚处于空白。看好这一市场的发展潜力，我和几位伙伴成立公司，专注研究全景相机核心技术。”陈永强说。

创业的过程并非一帆风顺。由于影石创新公司团队成员大都从事软件开发工作，对相机这种硬件设备开发并不熟悉。他们用了一年半时间深入了解全景相机从硬件设备到生产厂商乃至整条供应链的相关情况。

“经过调查研究，我们发现当时市面上的全景相机若想拍出360度的画面，需要长时间等待与后期拼接，过程麻烦且成本巨大，这是亟待解决的行业痛点。”陈永强说，这个痛点，成为他们研发的突破点。

在攻克一个个技术难关后，影石创新公司自主研发出消费级全景相机。同时，公司创新采取物理外接的方式，将相机与手机接口相连，使得相机能够借用手机端的处理和运算能力，不仅提高了全景影像传输效果和拼接速度，而且实现了实时预览，可以将全景照片或视频一键分享到社交媒体平台。“该产品被评为国家制造业单项冠军产品，推动公司在全景相机赛道向世界领先迈进。”陈永强说。

除消费级全景相机外，影石创新公司在专业级全景相机领域也有所布局。面对传统专业级相机操作复杂、存储和传输效率低下等用户痛点，公司以“为用户提供专业且平价的全景拍摄解决方案”为目标，持续推动技术迭代，用了一年多时间成功研发出专业级全景相机。该产品具备全景与全景3D两种呈现方式，以及照片、视频、直播共3种拍摄模式，并能实时拼接，降低了操作难度。

“产品是企业的安身立命之本。专业级全景相机提供了一种更便利的专业影像解决方案，在VR新闻报道、数字房产、智慧城市等多个领域得到了广泛应用，推动公司发展迈上新台阶。”陈永强说。

如今，影石创新公司已自主研发并推出包括消费级全景相机、专业级全景相机、具备全景功能的运动相机、视频会议设备和手机摄影产品等在内的全系列产品线，产品销往



位于南京市德基广场的影石创新公司专卖店。（资料图片）

多个国家和地区。

紧盯用户需求

紧盯用户需求、与用户共创是影石创新公司实现长期稳定发展的密码。

陈永强至今仍记得一位海外用户的产品反馈，“这位用户使用产品后，在肯定优点的同时提出了十分具体的需要改进的方向，比如，希望我们在产品硬件、电池续航、画质等方面持续优化”。

“‘满足用户需求’为产品开发与创新提供了源源不断的指引。”陈永强说，面对多元化需求，公司在世界各地建立起广泛的用户社区，定期派专属客服深入社区与用户进行一对一访谈，聆听反馈与建议，以此为依据推动产品功能优化与创新，形成“从用户中来，到用户中去”的产品开发路径。

隐形自拍杆就是影石创新公司从用户反馈中获取灵感而创新推出的一项功能。过去，在极限运动场景中，转瞬即逝的运动画面拍摄主要由第三方摄影师跟拍或由固定机位抓拍完成，前者对摄影师的运动水平要求很高，后者则需要用户自己不断调整角度，非常影响运动体验。针对这些问题，公司为全景相机打造了采用碳纤维材质生产的自拍杆，并推出隐形自拍杆功能，让用户不仅可以自主拍摄，并且后期画面不受自拍杆物理影响，拥有更好的运动拍摄体验。

“全景相机通常配备两个镜头，就像人的两只眼睛一样，能够分别看到不同角度的物体，存在盲区。当自拍杆放置在两个镜头都能看到的重叠区域，并且与相机位置相对固定，就可以通过AI算法准确知道自拍杆位于拍摄图像中的具体位置。在后期拼接时，用另一个镜头中的场景取代自拍杆的位置，便可实现自拍杆的‘隐形’效果。”影石创新公司技术经理贾配洋介绍。

“用户的大胆创意，还帮助我们实现产



品使用场景创新。”影石创新公司市场总监袁跃举例说，2023年6月，公司聚焦便携性推出了拇指相机。在实际使用中，用户将该产品放置在儿童胸前，从孩子的视角拍摄其可爱萌趣的一天，相关视频在网上引发关注，也让公司看到了全新的场景应用可能。之后，公司从用户反馈中得知使用该产品有时会出现宝宝误触按键导致关机、声光干扰等情况，于是在推出的升级版中增加了儿童模式，可以关闭按键功能、提示音、指示灯，以此确保拍摄的连续性和稳定性。

“影石创新公司要始终当一个‘听劝’的企业。”陈永强说，公司要持续用开放、包容的心态研究用户需求，通过不断打破创新边界，帮助用户更好地记录与分享生活。

抓牢技术创新

“若要做到让产品很好地满足用户需求，究其根本，离不开技术创新。”陈永强说，公司汇聚了人工智能、软件设计、硬件研发、供应链管理等方面的人才梯队。同时，公司设立研究院专注智能影像、算力前沿技术预研，不断提高自主研发能力。

无论是全景照片还是全景视频，实际上都是由多个画面拼接而成的。如何达成“完美”的影像拼接，是影石创新公司自成立以来一直重点攻克的技术方向。为了让全景相机拼接功能可以适应不同的拍摄场

景，公司不断优化拼接算法，研发出光流无缝拼接技术，可将多幅照片拼合成范围更大的图像，呈现出自然、流畅、无缝的全景图像或视频效果。

“我们在与用户接触中注意到，大多数用户并非专业摄影师，他们在画面剪辑、调色以及镜头语言表达等方面能力不足，因此需要更完整的拍摄方案来弥补与普通相机玩家到专业摄影师的差距。这提醒我们不仅要注重设备智能化，还要关注服务智能化，提升用户使用体验。”贾配洋说。

今年4月，影石创新公司全新上线AI“快剪”功能，是其打造服务智能化的尝试。贾配洋告诉记者，传统视频剪辑需要用户在时间轴上逐帧选择、裁剪、拼接素材，操作复杂且耗时。使用AI“快剪”功能，用户只需转动手机、滑动屏幕或点击按钮，即可在全景素材中快速选取画面角度。同时，该功能还可以利用人工智能技术对全景素材进行分析，自动识别素材中的精彩片段、主体等关键信息，为用户提供剪辑参考和建议。

“近3年，公司每年的研发投入均超过1亿元，研发人员占比近50%。面向未来，公司将进一步加大投入，深化人工智能在影像处理和分析中的应用，包括更智能的拍摄模式、自动化编辑、实时影像优化等。”陈永强说，在现有设备研发与创新基础上，公司还计划将业务拓展至相关智能硬件产品，打造更为完整的智能产品生态体系。

乡村是农业企业成长的土壤，政策是农业企业发展的东风。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出“培育乡村新业态”，为农业企业发展多元业态指明了方向。农业农村部日前表示，已制定相关规划，引导大型农业企业重心下沉，建设加工专用原料基地，着力推进农产品多元化开发、多层次利用、多环节增值。

我国农产品种类丰富，多数品种产量居世界第一位，由此催生了众多农业企业。农业农村部数据显示，县级以上农业龙头企业提供的粮油类产品占市场供给的三分之一，提供的“菜篮子”产品占市场供给的三分之二。数量庞大的农业企业满足了消费者需求，但与之相伴的是，不少企业的同质化程度较高，从品种布局到生产模式再到市场推广缺乏差异化。当前，国际农业企业之间的竞争已逐步由单一的农产品竞争走向现代产业链的竞争。为更好满足消费者需求，提升企业效益和竞争力，中国农业企业有必要把握多元业态新机遇。

乔金亮

其实，农产品是农业企业的主打产品，但并非全部产品。从乡土中国到城乡中国，农业的多种功能和乡村的多元价值日益彰显。如今，公众对农业乡村的期待不仅有美食美景，还有情感牵挂和文化寄托。为顺应城乡居民新需求，农业企业应加大力度布局多元业态融合发展。例如，云南近年涌现出一批集咖啡种植、加工销售、制作观摩、创意体验、休闲度假于一体的咖啡庄园企业，获得了远超传统单一种植的经济效益。

成功的农业企业是相似的，共同点是实现了乡村产业的全链条发展，农业生产、农产品加工销售、餐饮、休闲以及其他服务业得到了有机整合。相较农民合作社和家庭农场，农业企业在产业链价值链创新链上有独特优势。要抓住当前培育乡村新业态的政策机遇，推动农业企业组织创新、技术创新、市场创新，加快扶优培强农业龙头企业。

一方面，做好“土特产”文章。观察行业佼佼者可以发现，如今的“土特产”不再“就农论农”，已延伸至加工分选、仓储保鲜、包装运输、电商销售等多个环节。各地不妨引导农业龙头企业担当农业全产业链“链主”，跨界配置农业与现代产业要素，打通产业上下游各个环节，催生新业态新模式。所谓新，要义在于不拘一格，立足点是用好乡村资源，有的是跨区域产业链联合，让农业企业向规模要效益；有的是跨业态的农文旅融合，让农业企业向新消费要潜力。

另一方面，做好科技文章。农业增值的关键是科技，破解农业企业同质化问题，出路也是科技。要强化科技转化应用，提升现代化水平，解决关键品种、关键技术、关键设备等问题。具体来说，要提高数字化发展能力，加强全链条数字化改造，提高乡村产业信息化水平；围绕碳达峰、碳中和目标，应用减排减损技术和节能装备，提升副产物综合利用水平；研究细分市场，加强市场创新，推动产品更多元化、特色化。

本版编辑 刘佳 张苇杭 美编 夏祎

广汽埃安长沙工厂竣工投产——

53秒下线一台新能源汽车

本报记者 谢瑶

黄色和橙色的机械臂在干净整洁的焊装车间内灵活运转，精准地将两块钢板牢牢固定在一起；颜色各异的新能源车辆整齐排列在总装车间的生产线上，17台六轴机器人在3D视觉系统、自动拧紧系统等相关设备的配合下，实现高效、多角度精准装配和无人化互动式定制生产……位于湖南省长沙市经开区的广汽埃安智能生态工厂（以下简称“广汽埃安长沙工厂”）日前竣工投产，走进其中，满满的科技感扑面而来。

广汽埃安长沙工厂是国家制造业新型技术改造升级重点项目、湖南省重点项目。工厂首期固定资产投资超40亿元，在原广汽三菱燃油车生产线的基础上进行改造提升建成。正式投产后，每年可生产20万辆新能源汽车。广汽埃安新能源汽车股份有限公司总经理古惠南介绍，广汽埃安长沙工厂

以自动化、数字化、绿色化、模块化为特点，建设了基于全面视觉AI应用、3D视觉系统及全球首个自主研发激光螺旋焊工艺等前沿科技的智能生产线。“长沙工厂通过对工艺设计、设备技术、物流运输等环节的全面提升，工艺面积节约30%、交付周期缩短25%。”广汽埃安长沙分公司总经理叶剑华说，工厂已实现由数据互联和数据决策驱动的柔性定制生产，一条生产线能生产多种车型，并能提供座椅、轮胎、外观、内饰等不同配置的超10万种个性化选装方案。此外，总装车间还在全球首次采用立式墙体光伏，光伏发电占工厂运营用电的50%。

“通过创新工艺技术应用，实现了人员效率提升52%、产线节拍提升35%，长沙工厂成为全球单线节拍最快的柔性工厂，53秒即可下线一台新能源汽车。”叶剑华说。

为实现绿色发展，广汽集团2017年成立了广汽埃安，并打造智能网联新能源汽车产业园，聚焦发展智能纯电汽车。广汽埃安的第一个智能纯电汽车生产工厂在生产效率、产品质量、成本控制、供应链等方面都实现了进一步优化，被评为“灯塔工厂”。近年来，广汽埃安凭借“EV（电动）+ICV（智能网联）”全栈自研能力，实现了年均112%的复合增长率。基于其快速发展和市场需求，聚焦新能源优势板块，广汽埃安进一步提升智造技术，扩大产能，并提高产品质量，在长沙打造了一座全新的智能工厂。

“长沙经开区产业配套相对成熟，资源要素配置齐全，这也是我们投资信心所在。”叶剑华介绍，广汽埃安长沙工厂仅用9个月便完成了改造升级，对原有厂房及土地实现100%高效利用，原有设备利用率达80%。

广汽埃安采取就近建厂、就近配套战略，围绕主机厂推动构建产业集群，通过持续拉动周边配套产业布局，协同多方资源纵向辐射、横向联动。目前，长沙工厂已引入30多家供应商厂内建厂、就近建厂，后续还将引进更多零配件企业，包括导入电池电驱现地化生产等。

“随着主机厂陆续竣工投产、量产爬坡，在超40亿元项目投资的拉动下，有望形成百亿级新能源汽车产业集群。”广汽集团总经理冯兴亚表示，广汽集团将发挥研产销一体化管理和资源优势，全力支持广汽埃安长沙工厂运营发展，持续为长沙工厂导入最新的产品和科技，未来会有更多高价值车型在长沙生产。同时，长沙工厂也将不断提升工厂运作“含智量”“含绿量”“含金量”，带动产业链集群发展。



广汽埃安长沙工厂新能源汽车生产线。（资料图片）